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Informe de resultados 
Municipio de Etzatlán 

La colaboración entre la ciudadanía y el Gobierno en la toma de decisiones públicas es fundamental 
en el camino hacia la refundación del estado; es por ello que la participación ciudadana es clave 
en un proceso de gobernanza. 

El Presupuesto Participativo es un mecanismo de gestión y de participación ciudadana directa, 
mediante el cual la población, junto con las autoridades municipales, elige, de un listado de 
propuestas, el destino de una parte de los recursos públicos para la ejecución de obras y proyectos 
sociales prioritarios que impulsen el desarrollo municipal y regional. 

La presente consulta se realizó del 1º de octubre al 15 de noviembre de 2019 con el propósito de 
recabar las necesidades generales de la población del estado de Jalisco en siete aspectos: Cultura 
de paz, Desarrollo y convivencia de la población, Educación, Atención y promoción de la salud, 
Cuidado del medio ambiente, Economía y comercio e Infraestructura en calles.  

En este informe se presentan los resultados municipales obtenidos a cada una de las preguntas en el 
mismo formato de la encuesta. 

 

Presentación de resultados generales del municipio 
 

Localidades Centro (6), La Mazata (3), Magisterial (1), Puerta de Pericos (1), Santa 
Rosalía (5), Oconahua (5), Jalisco (1) 

Edad 

 

Género 

 

Tiene alguna 
discapacidad 

NO 63  

SI 2  

¿Pertenece a pueblos 
originarios o indígenas? 

NO 64  

SI 1  

 

 

 

0
9

13
17

9
13

menos de 11
12 a 18
19 a 26
27 a 39
40 a 59

60 o más

0

39

26

Otro:

Mujer:

Hombre:



 

 

 
2

1. Habías oído sobre el 
Presupuesto Participativo y 
sobre cómo se lleva a cabo el 
proceso 

 

2. ¿Qué piensas del 
Presupuesto Participativo? 

 

 
  

13

43

10

Si

No

He escuchado pero no lo entiendo

33

5

28

No sé

No creo que sea cierto

Es una forma de decidir sobre las
obras a realizar en mi localidad
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Gráfica de acciones más votadas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comercio 
1. Programas de impulso económico a 

personas en situación de vulnerabilidad: 
39 

1.1 Crear: 17 
1.2 Implementar: 9 

2. Mercado: 28 
2.1 Construir: 12 
2.2 Remodelar: 9 

Medio Ambiente 
1. Reforestación y cuidado de bosques: 

27 
1.1 Recuperar y proteger: 13 
1.2 Implementar un programa de 

cuidado: 8 
2. Drenajes y alcantarillado: 21 

2.1 Limpiar: 6 
2.2 Dar mantenimiento: 6 

3. Campaña de manejo integral del 
agua: 21 

 3.1 Implementar: 9 
 3.2 Organizar: 5 
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Desarrollo y Convivencia de la 
Población 

1. Deporte: 53 
1.1 Canchas de usos múltiples: 24 
1.2 Áreas deportivas: 12 
1.3 Instalación deportiva: 12 

2. Espacios culturales: 35 
2.1 Ferias culturales: 19 
2.2 Casas de cultura: 8 

Atención y Promoción de la 
Salud 

1.  Clínicas: 43 
 1.1 Equipar: 20 

1.2 Construir: 19 
2.  Dispensario: 25 
 2.1 Equipar: 12 
 2.2 Proveer: 10 

Infraestructura en Calles 
1. Empedrados: 34 

1.1 Construir: 14 
1.2 Remodelar: 11 

2. Alumbrado público: 29 
2.1 Dar mantenimiento: 10 
2.2 Ampliar: 8 

Cultura de Paz 
1. Creación de corredores seguros: 
41 
 
2. Mejorar la atención terapéutica e 
incluir capacitación para el trabajo 
a jóvenes en riesgo: 26 

Educación 
1. Primaria: 21 

1.1 Remodelar: 7 
1.2 Dar mantenimiento: 6 

2. Secundaria: 18 
2.1 Dar mantenimiento: 7 
2.2 Equipar: 7 

3. Jardín de niños: 18 
 3.1 Equipar: 7 
 3.2 Remodelar: 5 
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Preguntas 

1. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Cultura de Paz te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Preferencia Obra/Proyecto 

41 Creación de corredores seguros (luminarias, banquetas accesibles, 
parabuses seguros, cámaras de seguridad, etc.) 

26 
Mejorar la atención terapéutica e incluir capacitación para el trabajo a 
jóvenes en riesgo 

25 
Implementar programas de fortalecimiento del tejido social (brigadas de 
limpieza, huerto comunitario, festivales comunitarios, etc). 

20 
Implementar programas de capacitación para jóvenes sobre prevención y 
solución pacífica de conflictos 

10 
Capacitar en temas y herramientas de cultura de paz, perspectiva de 
género y derechos humanos a servidoras y servidores públicos. 

9 Implementar programas de atención a víctimas con perspectiva de género 

1 Otra: Atención a personas de bajos recursos (1) 
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2. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo y convivencia 
de la población te parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/ 
Proyecto 

OP1  OP2  OP3  OP4  

53 Deporte Canchas de 
usos múltiples 24 

Áreas 
deportivas  
(abiertos, 
pistas para 
correr, 
patinar, etc)  

12 

Espacios  
deportivos (que 
se halle cubierto o 
techado) 

5 

Instalación 
deportiva 
(aparatos de 
ejercicio, 
equipamiento) 

12 

35 
Espacios 
culturales 

Casas de 
cultura  8 Auditorios 

públicos 3 Infraestructura 
para exposiciones 5 Ferias culturales 19 

22 
Áreas de 
convivencia 

Parques 
(lineales, etc) 15 Jardines 4 Plazas públicas   3  Monumentos y 

fuentes 0 

22 
Paseos y 
turismo 

Malecones o 
atractivos de 
arquitectura 

3 Paradores y 
Miradores 6 Atractivos 

naturales 7 Atractivos   
arqueológicos 6 

0 Otra:  
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3. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la Educación te parecen 
más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

21 Primaria  Remodelar 7 Ampliar 3 Equipar 5 Dar 
mantenimiento 6 

18 Secundaria  Remodelar 3 Ampliar 1 Equipar 7 Dar 
mantenimiento 7 

18 Jardín de niños  Remodelar 5 Ampliar 2 Equipar 7 Dar 
mantenimiento 4 

17 
Educación para 
adultos 

 Proveer 9 Implementar 3 Equipar 5 Dar 
mantenimiento 0 

16 

Apoyos en la 
educación para 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad y 
con perspectiva 
de género 

 Proveer 7 Ampliar 6 Promover 3   

13 Escuelas técnicas  Remodelar 2 Ampliar 2 Equipar 7 Dar 
mantenimiento 2 

9 

Escuela de oficios 
y técnicas 
tradicionales de la 
región 

 Remodelar 0 Ampliar 4 Equipar 5 Dar 
mantenimiento 0 

9 

Campaña de 
alfabetización y 
fomento a la 
lectura 

 Organizar 5 Implementar 2 Fortalecer 2    

6 
Escuela para el 
arte y la cultura 

 Remodelar 0 Ampliar 2 Equipar 3 Dar 
mantenimiento 1 

4 
Campaña de 
alfabetización 
digital 

 Organizar 0 Implementar 3 Fortalecer 1 
   

1 Otra: Muchas escuelas técnicas (1) 
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4. ¿Cuáles de las siguientes acciones para la atención y promoción de 
la salud por parte de instituciones públicas te parecen más 
necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

43 Clínicas  Construir 19 Remodelar 2 Dar 
mantenimiento 2 Equipar 20 

25 Dispensario  Proveer 10 Ampliar 3 Dar 
mantenimiento 0 Equipar 12 

18 

Servicios de salud 
para personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Proveer 9 Ampliar 3 Fortalecer 3 Equipar 3 

14 
Vehículos para 
atención de salud 

  Adquirir 8 Adaptar 3 Dar 
mantenimiento 0 Equipar 3 

12 

Campañas y 
formación para la 
promoción de la 
salud 

 Organizar 1 Implementa
r 4 Fortalecer 4 Ampliar 3 

9 Casas  de salud  Construir 3 Remodelar 0 Dar 
mantenimiento 0 Equipar 6 

9 Ferias de salud   Organizar 2 Implementa
r 3 Fortalecer 2 Ampliar 2 

2 Otra: Construir un hospital regional (1), Capacitación para los ciudadanos (1) 
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5. ¿Cuáles de las siguientes Acciones para el Cuidado del Medio 
Ambiente te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

27 
Reforestación y 
cuidado de 
bosques 

 Recuperar 
y proteger 13 

Implementar 
un programa 
de cuidado 

8 
Fomentar en la 
población el 
cuidado 

6    

21 
Drenajes y 
alcantarillado 

 Instalar 4 Limpiar 6 Ampliar la red 5 Dar 
mantenimiento 6 

21 
Campaña de 
manejo integral 
del agua 

 Organizar 5 Implementar 9 Fortalecer 3 Ampliar 4 

17 
Energía con 
celdas solares 

 Instalar 15 Ampliar 2 Dar 
mantenimiento 0   

16 
Cauces de ríos y 
arroyos 

 Limpiar y 
sanear 11 Recuperar 2 

Implementar 
un programa 
de cuidado 

0 Dar 
mantenimiento 3 

15 

Zonas para 
separación de 
basura en lugares 
públicos  

 Instalar 14 Remodelar 0 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

12 
Captación de 
aguas pluviales 

 Instalar 10 Fomentar el 
uso 1 Dar 

mantenimiento 0 Ampliar 1 

3 Plantas de biogás  Instalar 3 Fomentar el 
uso 0       

0 Otra: 
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6. ¿Cuáles de las siguientes acciones para el desarrollo dela economía 
y el comercio te parecen más necesarias? Elige 2 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

39 

Programas de 
impulso 
económico a 
personas en 
situación de 
vulnerabilidad 

 Crear 17 Implementar 9 Capacitar 7 Apoyar 6 

28 Mercado  Construir 12 Remodelar 9 Ampliar 3 Dar 
mantenimiento 4 

22 
Tianguis o espacios 
para productos 
locales 

 Habilitar 13 Remodelar 1 Ampliar 7 Dar 
mantenimiento 1 

21 

Proyectos para el 
emprendimiento 
con perspectiva 
de género 

 Crear 9 Implementar 4 Capacitar 5 Apoyar 3 

13 
Estacionamiento 
para camiones de 
carga 

 Construir 12 Remodelar 1 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 0 

8 Rastros  Construir 1 Remodelar 4 Ampliar 2 Dar 
mantenimiento 1 

1 Otra: Tianguis diario en cada colonia (1) 
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7. ¿Cuáles de las siguientes acciones de infraestructura en calles te 
parecen más necesarias? Elige 2. 

 
Prefer
encia 

Obra/Proyecto   Op1 Cant Op2 Cant Op3 Cant Op4 Cant 

34 Empedrados  Construir 14 Remodelar 11 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 9 

29 Alumbrado público  Instalar 7 Remodelar 4 Ampliar 8 Dar 
mantenimiento 10 

18 Agua y drenaje  Construir 5 Remodelar 3 Ampliar 5 Dar 
mantenimiento 5 

17 
Rampas para 
personas con 
discapacidad 

 Construir 11 Remodelar 3 Ampliar 2 Dar 
mantenimiento 1 

16 
Banquetas o 
andadores 

 Construir 9 Remodelar 1 Ampliar 1 Dar 
mantenimiento 5 

6 Calles  Construir 4 Remodelar 2 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 0 

6 
Placas con 
nombre de las 
calles 

 Instalar 4 Remodelar 1 Crear 1 Dar 
mantenimiento 0 

6 Pasos peatonales  Construir 4 Remodelar 1 Ampliar 0 Dar 
mantenimiento 1 

0 Otra:  

 

 

 

 

8. ¿Te gustaría saber algo más sobre Presupuesto Participativo? 

 

 

¿Cómo se distribuye el 
presupuesto para cada 
municipio? (2) 
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2

56

Sí

No

Sin respuesta
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Plan Municipal de desarrollo y gobernanza del 
municipio de Etzatlán. 

 

EJE DE TRANSVERSALES Y PRIORITARIOS 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Empleo e independencia económica 
 
Las oportunidades laborales existentes son muy mal pagadas y sus 
horarios son incompatibles con la vida familiar.   
Existe violencia de género y acoso en los espacios laborales Es común 
encontrarse con paga desigual entre hombres y mujeres por el mismo 
trabajo. 
Las posibilidades de autoempleo tienen remuneraciones demasiado 
bajas y explotativas  
Las labores del hogar y cuidado familiar consumen buena parte del 
tiempo y no dejan espacio para actividades de autocuidado y 
recreación Alto índice de desempleo en mujeres y poca 
independencia económica 
Existe una percepción de falta de apoyos para emprender en su 
propio negocio  
Falta de guarderías públicas en localidades, lo que impide 
oportunidades laborales para madres 
No hay espacios para la promoción de productos elaborados por ellas 
mismas 
 
Violencia de Género 
 
Abunda la violencia contra las mujeres, particularmente al interior de 
las familias  
La venta y consumo de alcohol en espacios públicos convierte las 
calles en lugares inseguros  
Hay miedo por las jóvenes que puedan ser víctimas de violencia sexual 
y desaparición  
Hay miedo de recorrer las calles de noche Violencia entre parejas 
jóvenes de novios; se normaliza la violencia en las relaciones  
Población y algunas autoridades justifican abuso sexual a mujeres a 
partir de las prácticas de ellas  
No hay vínculo entre padres e hijos/hijas 
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Servicios Públicos 
 
Alto número de embarazos adolescentes (manifestado en Santa 
Rosalía, reiterado en otras localidades) 
No hay a dónde derivar casos de jóvenes con depresión y/o 
tendencias suicidas  
Alto ausentismo escolar por ausencia de padre y madre Las labores 
del hogar se complican en gran medida por la falta recurrente de 
agua Faltan apoyos directos para jefas de familia 
No hay baños disponibles para niñas en la Unidad Deportiva 
 

EJE DE CAMBIO CLIMÁTICO 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Efectos Presentes del CC 
Cambios en el temporal de lluvias y disminución de precipitación 
Incremento de calor y de días con temperaturas mayores a los 30ºC  
Mayor evaporación de agua en cuerpos de agua superficiales  
Estrés hídrico en diversas localidades y por más semanas al año Fauna 
bajo alta presión por falta de agua, bajan a las localidades buscando 
agua  
Se incrementa el riesgo de una sequía generalizada que afecte a las 
actividades agropecuarias  
Disminución de polinizadores en la región 
Actividades que contribuyen al CC 
Incremento de la agroindustria protegida con uso de agroquímicos y 
pesticidas  
 
Desecación de lagunas  
 
Deforestación para introducir ganado o para quema de leña  
Hay poco arbolado en las zonas urbanas de la cabecera y en las 
localidades generando efecto de isla de calor Incremento de uso de 
automóvil particular en zona urbanas  
Quema de basura en algunas localidades ante la falta del servicio de 
recolección  
Quema de caña como parte de ciclo productivo Incendios en la zona 
de la Sierra del Águila 
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Resistencias Culturales 
 
Falta de conocimiento sobre el Cambio Climático y la urgencia de 
acción  
Falta de educación ambiental en escuelas y espacios laborales  
Resistencias desde productores a formas agroecológicas de 
producción de alimentos  
Los precios y la falta de un mercado específico desincentivan 
producción orgánica o ecológica  
Es un fenómeno global impulsado por prácticas globales y locales  
Falta de un Programa Municipal de Cambio Climático 
 

EJE SEGURIDAD Y PROTECCIÓN CIUDADANA 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Empleadores y Condiciones Laborales  
Empleo mal remunerado y con poca flexibilidad para ajustar 
dinámicas personales Fuga de capital a empresas externas a Etzatlán  
Pocas oportunidades laborales para mujeres y personas con 
discapacidad  
No hay servicios de guarderías en Oconahua y Santa Rosalía.  
Estigmatización hacia mujeres embarazadas  
 
Dinámicas de servicios, producción y consumo  
 
Falta de aprovechamiento de atractivos turísticos en localidades  
Se pierde el capital patrimonial por desuso y abandono  
La difusión de los atractivos turísticos es obsoleta  
Falta conocer horarios y servicios brindados en Etzatlán para apoyarse 
entre comercios Mercado municipal con diversas zonas en desuso; se 
necesita una nueva dinámica de aprovechamiento Horarios 
inconvenientes para recibir una mayor afluencia de turistas y visitantes  
Aislamiento de localidades lejanas las deja fuera ciclos de producción 
y consumo  
 
Resistencias Culturales  
 
Faltan mecanismos para socialización de apoyos a productores  
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No hay certidumbre jurídica sobre la tierra: El Amparo, San Rafael, 
Oconahua y San Sebastián  
Oferta académica no acorde a las necesidades económicas Falta de 
"solidaridad” hacia emprendedores locales y falta de conocimiento 
sobre las ventajas del consumo local Relación de avance y desarrollo 
económico vinculado a ideas de incremento en el consumo 
 
 

EJE RECUPERACIÓN SUSTENTABLE DEL CAMPO 
 

Problemáticas detectadas: 
 
Producción  
 
Existe una alta prevalencia de plagas y malezas en las huertas  
En las tierras de temporal se incrementan las plagas cuando hay 
sequía  
La mayoría de los productores no cuentan con liquidez para la 
compra de agroinsumos y deben recurrir a créditos bancarios  
Insumos costosos para la mayoría de los productores: “Por no 
compactar (asociarse) tenemos precios caros” 
 
Comercialización  
 
Existen 4 empresas que acaparan el maíz: Minsa, Cargill, Maseca, 
Arancia  
No pagan la cosecha a contra entrega, tardan 3 meses para 
pagárselas  
El precio para la comercialización no lo pone México; se cotiza en 
dólares  
Falta de respaldo de los gobiernos para la comercialización a precios 
justos  
Los apoyos del gobierno benefician más a los compradores  
Los compradores de caña cobran todos los costos según su interés. Se 
paga al ingenio una preliquidación, un supuesto gasto de cosecha 
(“préstamo”) 
 
Medio Ambiente y Salud  
 
Algunos pesticidas son aplicados aún en avionetas  
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Debido al cambio climático son más frecuentes los “temporales 
pintos”, un fenómeno de lluvia donde llueve en unas zonas y en otras 
cercanas no  
La agricultura protegida ocupa demasiada agua.  
Deforestación de árboles para establecer pastos para ganado  
Deforestación para establecer cultivos de agave por los productores 
mezcaleros a quienes se les llama “los depredadores de la zona 
forestal”  
La gran mayoría de productores usan agroquímicos porque quieren 
ver resultados rápidos  
Empobrecimiento de suelos a causa del establecimiento de 
monocultivos y uso excesivo de pesticidas  
No hay nociones de la velocidad de pérdida de suelos y de su 
fertilidad.  
Falta de cultura y educación ambiental en algunos agricultores  
Los envases de pesticidas no son desechados de manera adecuada  
Condiciones Laborales  
No hay contratos de compra-venta entre productores y compradores 
por lo que no hay claridad en las formas y tiempos de la compra-venta  
Sólo los productores cañeros cuentan con seguridad social  
Los trabajadores del campo están expuestos a la aplicación de 
agroquímicos en avionetas  
Otros  
Falta de coordinación entre funcionarios públicos y los productores  
Falta de cooperativismo entre productores  
Falta de participación por parte de los productores 
 

EJE CULTURA DE PAZ 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Capacidades Municipales para el Manejo de Conflictos  
 
Pérdida de confianza por parte de la población en los cuerpos 
policíacos  
Falta de confianza en las denuncias ciudadanas  
Incumplimiento de reglamentos municipales y falta de consecuencias 
Falta de interés de jóvenes en oferta cultural y recreativa del 
Ayuntamiento  
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Sensación de hostigamiento desde la policía a jóvenes Ausentismo 
escolar en niñas y niños, inexistencia de protocolos para atender estos 
casos  
Percepción de alto número de suicidios y autolesiones en jóvenes 
 
 
Infraestructura y servicios para prevenir violencia  
 
Zonas urbanas excluyentes para personas con discapacidad fuera del 
primer cuadrante de la cabecera municipal  
Descomposición de hogares por necesidad económica  
Eventos públicos con alta presencia de alcoholismo y riñas en espacios 
públicos  
Transporte público excluyente  
Alacranes en escuelas primarias, generando sensación de miedo en 
niñas y niños  
Falta de espacios recreativos y deportivos fuera de la cabecera 
municipal  
Condiciones precarias para la prestación del servicio de salud  
Falta de atención psicológica en espacios educativos y en general  
Complicaciones de salud por falta de medicamento de primera 
atención en las localidades 
 

EJE AGUA 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Sobreexplotación del agua  
 
11 concesiones de aguas superficiales (2 muy grandes: Laguna Verde 
y Coatepec) y 101 de aguas subterráneas. Todas en el límite de 
sobreexplotación y el acuífero entero en veda.  
No existen inventarios actualizados de consumos reales y por lo tanto 
de la posibilidad de recarga.  
Faltan estudios y medición de consumo de agua, especialmente en 
uso agrícola (95 pozos) Incremento de actividades productivas 
intensivas en el uso de agua: agroindustria y ganadería.  
La Laguna de Santa Rosalía se está secando con más frecuencia y 
esto deja sin agua a la población y al ganado.  
La falta de agua llega a afectar labores que no se encuentran 
directamente ligadas al agua, como la educación.  
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El reacomodo de tierras por venta o renta genere presión con la 
llegada de nuevas actividades que no tiene reparo por las dinámicas 
de escasez de la zona 
 
Cultura del Agua  
 
No existe una cultura de cuidado del agua, en muchas localidades 
escasea más no se toman medidas para su cuidado.  
El agua se desperdicia con regularidad con riegos a horas 
inconvenientes por calor y sol  
La deforestación ha generado que se vaya reduciendo la 
recuperación de los acuíferos.  
Productores y habitantes urbanos no tienen interés o conocimiento 
sobre sistemas de captación de agua de lluvia.  
La poca agua que hay en localidades se acapara por algunos 
productores a costa de la población 
 
Servicios Municipales: Provisión y Saneamiento  
 
Se tratan 40 lt por 81 lt totales (ligado a las localidades).  
El agua llega en ocasiones sucia a los hogares de la cabecera 
municipal o pueden pasar días sin que llegue. Existen localidades 
donde se tiene drenaje a cielo abierto: Puerta de Pericos.  
Oconahua y Santa Rosalía no tienen planta de tratamiento y por su 
tamaño de población debe existir alguna forma de tratamiento.  
Existen fugas en los principales almacenamientos de agua: San 
Sebastián y El Amparo  
Un privado desvía el agua del Ojo de Agua de la localidad para su 
ganado, dejando menos agua de la requerida para la población: 
Puerta de Pericos  
Alrededor de 12 casas de Puerta de Pericos no tienen conexión al 
agua, resultando en costos extras y precarización para 60-70 personas.  
Una bomba solar que proveía agua en La Quebrada se ha 
descompuesto y ahora escasea el agua en la localidad  
En Oconahua se da un reparto arbitrario y sin medidor del agua 
potable, algunas familias carecen del servicio con regularidad.  
El arroyo baja con mucha fuerza en La Mazata y termina por inundar 
la secundaria 
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EJE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS 
 
Problemáticas detectadas: 
 
Cambio de Cultura y Conductas  
 
Existe resistencia desde distintos sectores (población, empleados del 
ayuntamiento y empresarios) a asumir los costos de un nuevo modelo 
de separación de residuos.  
La población no conoce las implicaciones que tienen sus hábitos de 
consumo y la manera en la que disponen de sus residuos  
Los sitios sin acceso de los servicios de aseo público tienden a tener 
mal aspecto por la presencia de basura generada por visitantes Poca 
participación e involucramiento de la ciudadanía.  
En fiestas y carnaval existe un dramático incremento en la generación 
de residuos, muchos evitable con simples cambios en la forma de 
consumo en esas ocasiones. 
 
RSU y su relación con actividades sociales y productivas  
 
Algunos atractivos (naturales) turísticos se encuentran descuidados 
por la presencia de basura.  
Centros turísticos y recreativos generan una gran cantidad de RSU y 
representan una fuerte presión en el sitio de disposición final por sus 
grandes volúmenes.  
Existen giros comerciales que no cuentan con alternativas de 
tratamiento para los residuos que generan de manera regular, por 
ejemplo, las llanteras.  
Existen tiraderos ilegales donde los RSU terminan impactando en gran 
manera el entorno de estos. 
 
Capacidades municipales en el manejo integral de RSU  
 
Los centros turísticos no cuentan con un reglamento especializado 
para el manejo de RSU.  
Las rutas de recolección requieren de una revisión para garantizar una 
mejor cobertura y servicio  
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Algunas localidades se encuentran tan lejos que resulta imposible 
incluirles en el servicio regular de recolección.  
No se cuenta financiamiento para la infraestructura del Centro de 
Compostaje.  
Algunas propuestas de inversión privada resultan opuestas a un 
modelo de Gestión de Residuos Urbanos sustentable, por ejemplo, una 
concesión de la recolección de los residuos sin separar, la cual no 
promueva una participación ciudadana en la gestión de RSU.  
El sitio de disposición final tiene una vida útil proyectada hasta 2020. 
 

 
 


